

EL CONSTITUCIONAL

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12.
En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.
Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs.
Número suelto 1 rs.
La suscripción se hace previo pago adelantado
Dirigirse, Escaleras de San Martín, número 8,
segundo.

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL DINÁSTICO
DE LA PROVINCIA DE GERONA

Director, D. GAUDENCIO MASÓ Y ESPEJO

RECLAMOS Y COMUNICADOS

Reclamamos. Los suscriptores un real línea y dos idem los no suscriptores. Comunicados. Precios convencionales y á juicio de la administración de uno á cuarenta reales línea. Anuncios de cuarta página. Los suscriptores medio real línea. No suscriptores un real. Todo pago se entiende por adelantado inserte ó nó, no se devuelven originales.

AÑO VIII.

REDACCION.
Escaleras de S. Martín, núm. 8,
segundo.

Domingo 17 de Junio de 1888.

SE PUBLICA

Todos los Miércoles, Viernes y Domingos.

NÚM. 1129.

La viña.

Único en su clase en esta Capital Calle de Herreras viejas núm 19. Próbados los Vinos, Vinagres y Aceites puros de 1.ª calidad. 500 pesetas al que prueba no ser verdadero. 10

LA SOLUCION DE LA CRISIS

La crisis planteada estos dias se encuentra ya solucionada, y el nuevo ministerio no representa otra cosa que la continuacion de la política liberal que viene desarrollando nuestro partido.

La entrada del general O' Ryan para el desempeño de la cartera de Guerra, no debe inquietar á los que creen que nuestro ilustre jefe del ejército no debiera haber reemplazado al señor Cassola, por no haber tenido nunca significacion política determinada. El general O' Ryan es el hombre leal á la dinastía, el militar de esclarecidas dotes y de ilustracion respetabilísima, que se encarga del ministerio de la Guerra para resolver todos aquellos problemas que afectan á nuestro ejército, sin previos compromisos con los partidos políticos. Hacia falta, y la opinion pública lo ha venido reclamando desde largo tiempo, un ministro de la Guerra que fuera un Consejero de la Corona verdaderamente consagrado al estudio de las necesidades de la milicia, y ese es el general O' Ryan, quien tiene brillante fama de sus clarísimos talentos militares.

Por eso no comprendemos ni nos explicamos, como ciertos periódicos muestran extrañezas porqué el nuevo ministro de la Guerra, sea un hombre sin antecedentes en las luchas de los partidos, un hombre que viniera con el propósito de hacer más política que organizacion en nuestro ejército. El estudioso general O' Ryan representa, y es lo que se necesita en el ministerio de la Guerra, un militar inteligente, considerado por todos como una positiva, eminencia en materia de ciencia de la guerra, un soldado pundonoroso, leal y valiente, que cuenta con sobrados méritos para el cargo que acaba de confiársele.

Y á propósito de la solucion de la crisis de que venimos hablando, hay quien supone que el nuevo Gabinete tiene una significacion marcadamente librecambista, desde el momento en que el señor Maura se ha negado á la aceptacion de una cartera que hubiera servido para tranquilizar á los gamacistas.

Sin que nosotros pretendamos en manera alguna regatear méritos al señor

Maura para que ocupe un puesto en el banco azul, hemos de decir con entera franqueza que ni porque entrara, ni dejara de entrar en el nuevo Gabinete el distinguido vicepresidente del Congreso, el ministerio que acaba de constituirse habria de tener otra significacion económica que aquella que conviene á las declaraciones que hizo el señor Sagasta en el Parlamento, cuando proteccionistas y librecambistas se afanaban, porque el Gobierno demostrara simpatías hacia exclusiva escuela económica.

Nuestro partido, y como ha dicho con grande fino su jefe señor Sagasta, ni admite en absoluto el proteccionismo, ni el librecambio. Es meramente oportunista en asuntos económicos, y alejándose de toda intransigencia de escuela, aplicará los principios librecambistas ó proteccionistas segun sean las circunstancias y en conformidad con las necesidades del país.

Concordar todos los intereses y fomentar la produccion: hé ahí el deseo que en asuntos económicos anima á nuestro partido.

El ingreso del señor Canalejas en el nuevo ministerio, ha sido acogido con aplauso por todas las personas imparciales.

A su envidiable talento y elocuencia, reúne el nuevo ministro de Fomento, un conocimiento profundo de todas las cuestiones políticas, como sobradamente lo ha demostrado en las Cortes, y completo dominio de cuanto concierne á Instruccion pública.

Talés aptitudes por todos reconocidas, su entereza de carácter, su espíritu justiciero, mesurado juicio y su amor por las reformas encaminadas á mejorar la instruccion y bienestar del país, son garantías valiosas para creer que su paso por el ministerio, será fecundo en resultados y reportará al señor Canalejas tanta gloria como su intervencion en las discusiones del Congreso.

Por otra parte la dilatada historia de servicios prestados por el señor Capdepon al país y al partido liberal, justifican su nombramiento para el Ministerio de Ultramar, y ponen de relieve el tacto del señor Sagasta, en la eleccion de los nuevos ministros, los cuales constituyen un Gabinete de grandes afinidades con el anterior, compuesto de los señores siguientes:

Presidencia, Sagasta; Estado, Vega Armijo; Guerra, O' Ryan; Marina, Rodríguez Arias; Hacienda, Puigerver; Gracia y Justicia, Alonso Martinez; Fomento, Canalejas; Gobernacion, Moré; Ultramar, Capdepon.

EL PERSONALISMO EN POLÍTICA

Entre las importantes conquistas realizadas por el espíritu moderno, ha de contarse como una de las más señaladas y trascendentales la de la creciente influencia de la opinion en todo cuanto se refiere á la vida política de los pueblos. De aquí el triunfo y la preponderancia de las ideas liberales, que han venido á constituir atmósfera precisa á todos los Gobiernos y de la que no pueden vivir apartados ni aun aquellos que por sistema son más refractarios á los principios democráticos que se ha abierto camino en las sociedades de nuestro tiempo.

— Pero en consecuencia de este progreso ha de notarse como de día en día son más impracticables, por fortuna, las operaciones y tiranías ejercidas á título de prerrogativas é influencias puramente personales. El interés general, la integridad de los principios y la soberanía de la nacion, hállanse hoy colocados en esfera elevadísima é inviolable, de tal manera defendida y garantizada por el voto de la opinion formulada en los códigos constitucionales, que ni el poder real atentaría contra ella; sin perturbar hondamente la organizacion de las sociedades modernas, al pretender resucitar el pasado con sus errores de procedimientos absolutistas y de autócráticas y represivas violencias.

Y puede muy bien asegurarse que de tal modo se han venido haciendo incompatibles las ingerencias señaladamente personales con la expansiva y liberal política de los pueblos modernos, que no ya en las elevadas esferas del Poder, sino hasta en el seno de las agrupaciones y de los partidos, la opinion rechaza y condena semejantes dictaduras.

Los principios se imponen á los hombres; y así como hoy serian de todo punto imposibles las arrogancias del poder absoluto, tampoco en las esferas del Gobierno se habria de consentir la preponderancia avasalladora de un Lerma, de un Olivares, de un Valenzuela, de un Alberoni y de un Godoy.

Vienen á ser las agrupaciones políticas termómetros de la opinion. Señala cada una de ellas con fidelidad las evoluciones y movimientos parciales de la misma, y si de un lado la necesidad de la disciplina, y del otro los méritos y servicios especiales establecen lógicamente una jefatura, no puede en modo alguno ser ejercida sino acomodándose á las aspiraciones formuladas y á los principios concretos y determinados, base inalterable y dogma fundamental de cada partido.

Pero si dentro del espíritu liberal que, como dejamos dicho, en grado mayor ó menor informa todas las fracciones políticas que en nuestro país reúnen condiciones gubernamentales, el personalismo se limita más y más aun en las regiones donde reside la direccion y jefatura, es de deducir que en escala inferior su manifestacion debe ser tanto más reprobable cuanto que relaja los vínculos que sostienen la concordia y mantienen en perfecto vigor la indispensable disciplina.

Se han de evitar igualmente, por atentatorios á la integridad de los principios, no solo las violencias autoritarias de la direccion, sino también las resistencias ú oposiciones que, revestidas de carácter individual, surjan en el seno de los partidos y puedan originar discordanzas lamentables.

Nunca será bastante recomendada la cuerda serenidad y la tranquila aquiescencia en todas las esferas de un partido. El amor á las ideas, la fé y la lealtad á los principios implican deberes sagrados que cumplir, siendo el más principal el de posponer los individuales impulsos á la obra patriótica de coadyuvar cada uno desde su posicion al triunfo de las doctrinas fervorosamente profesadas.

Entiéndase que un partido debe aspirar á ser un perfecto y equilibrado organismo. No significa este concepto secreta sumision incondicional; sino reflexiva é independiente aceptacion de aquellos principios escogitados como beneficiosos y fecundos; pero dentro de esta libertad, que debe acompañar á los actos de la conciencia, conviene no exagerar las inclinaciones é impulsos personales, porque, ya lo hemos dicho, en todas las esferas del Gobierno, desde las más elevadas en que radican las instituciones y las en que se desenvuelve la direccion y jefatura de los partidos, hasta aquellas que eslabonadamente continúan formando la totalidad del político organismo, menos hoy que nunca son compatibles dentro de un sistema liberal las sugerencias de un individualismo exagerado.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL CONSTITUCIONAL.

Paris 14 de Junio de 1888.

Señor Director de EL CONSTITUCIONAL.

La política interior nada ofrece actualmente de interés, y una especie de letargo ha sucedido al movimiento febril de estos últimos dias. Así, la prensa parisiense, á falta de asuntos propios, busca en los sucesos del extranjero el

tema para sus artículos; y nosotros, meros cronistas de lo que pasa y de lo que se dice en la gran capital, no tenemos mas remedio que ceñirnos estrictamente á nuestra mision de reproductores de cuanto mas importante publican los periódicos parisienses, no queriendo pasar plaza de noveleros, lo cual no deja de ser socorrido en períodos de calma como el que actualmente atravesamos.

La agravacion súbita que ha experimentado el emperador de Alemania en su enfermedad empieza á preocupar hondamente los ánimos, ante la inminencia del peligro de una próxima guerra tan pronto como el emperador, cuya muerte parece ya cosa indudable para dentro de algunos dias ó tal vez de algunas horas, deje de existir. «El emperador de Alemania agoniza, dice un periódico. Guillermo, su sucesor, que tiene de belicoso lo que Federico III de pacífico, ha manifestado muchas veces su intencion de festejar su advenimiento al trono arrojándose de nuevo sobre nosotros; y como el furioso Bismarck, en quien la edad no ha servido mas que para aumentar la galofobia de que está poseído, le estimula y anima en este sangriento propósito, es probable, pues, que tengamos la guerra antes de tres meses.»

La mayor parte de los periódicos parisienses se expresan poco mas ó menos en los mismos términos, lo cual prueba que aquí en Francia ó, por lo menos, en París, nervio y corazon de Francia, todo el mundo está persuadido de que la guerra, cuya necesidad es axiomática en este pais y se ha apoderado de todas las conciencias ante la idea madre de la revancha, está en vísperas de estallar, y que su explosion depende de cualquier incidente fortuito (¿) que indudablemente surgiera como pretexto ó causa ocasional, tan luego como el belicoso príncipe Guillermo, discípulo aventajado de Bismarck en su odio contra la Francia, ocupe como soberano el trono de Alemania.

Desgraciadamente todos los síntomas parecen dar razon á esos pronósticos de la prensa francesa. No hay mas que recordar los recientes discursos del Canciller pidiendo la votacion de las leyes del septenado y de los créditos militares, y todas las imprudentes provocaciones del joven Kronprinz cada vez que las circunstancias le han brindado la ocasion para formular su pensamiento acerca de las eventualidades de una próxima guerra. Ultimamente el discurso indiscreetísimo del primer ministro de Hungría ha venido á descender el velo, y ya nadie duda, después de las imprudentes palabras pronunciadas por Mr. Tisza—palabras apuntadas por el mismo Bismarck desde su gabinete de Berlin—que existe efectivamente el siniestro propósito de buscar querrela á Francia, ya sea antes ó bien en el momento en que esta nacion se halle de lleno extregada á la expansion y al regocijo con motivo de las fiestas de su gran centenario.

Francia lo comprende así, y si Alemania no cesa un momento en acelerar sus preparativos á fin de lanzarse en su dia con mas ardor y mas empuje que en 1870 contra sus adversarios de la revancha, la nacion francesa no se duerme tampoco, y activa tambien sus preparativos de una manera formidable, si bien

lo hace mas á la sordina y tal vez con mas seriedad y mejores resultados que su mortal enemiga. El ministro de la guerra Mr. Freycinet no descansa un momento; es indudablemente el único ministro que trabaja positivamente en el gabinete. Apenas se pasa un dia sin que reuna el Consejo superior de la guerra para tratar y resolver alguna importante cuestion relacionada con la defensa del pais para el caso posible—por no decir probable—de una nueva invasion. Ayer mismo se reunia el Consejo bajo su presidencia, y entre otras resoluciones de trascendencia que no han pasado ni deben pasar al dominio público, acordaba el nombramiento de una comision central encargada de atender al aprovisionamiento de las plazas sitiadas en tiempo de campaña. Esta febril actividad del ministro civil de la guerra, redoblada en estos momentos de ansiedad sintomática, merece los elogios de todo el mundo. Ciertamente Mr. Freycinet se hace cargo de la situacion, y con seguridad habrá encontrado en él Francia al hombre que necesita para asegurar la defensa nacional.

Es aquí muy comentado el nuevo fracaso que han sufrido los liberales en las elecciones que acaban de tener lugar en Bélgica para la renovacion de la mitad de la Cámara y del Senado.

El partido liberal, alejado del poder desde hace cuatro años, es decir, después del último ruidoso triunfo obtenido por los clericales, contaba con estas nuevas elecciones para resarcirse de la pasada derrota y recuperar con creces el terreno perdido. Durante ocho años, sin interrupcion, habia dirigido los negocios. En este período de tiempo habia realizado muy buenas cosas; habia precedido á Francia misma en la aplicacion de las leyes escolares; habia luchado con decision y energia contra las usurpaciones y contra los manejos reaccionarios, y en la memoria de todos está el excelente recuerdo de aquellas célebres negociaciones entabladas por Mr. Frérey-Orban con el Vaticano.

La política del partido liberal habria debido asegurarle el mantenimiento de su preponderancia. Ella fué, sin embargo, por extraña aberracion, la causa de su caida. Los clericales hicieron contra él una campaña vigorosa; los liberales cometieron la falta de dividirse, y se produjo en Bélgica lo mismo que ha pasado en tantas otras naciones, y en Francia particularmente, con la diferencia en peor de que mientras en Francia la mayoría de la Cámara y el gobierno continúan siendo republicanos, en Bélgica la mayoría pasaba de los liberales á los clericales y el gobierno cambiaba totalmente de manos.

Ni las elecciones de Junio de 1886 ni las de anteayer han servido de enseñanza á los liberales. Dividieron en 1884, y en cambio los reaccionarios se han presentado unidos y compactos á la lucha. Ha sucedido lo que era natural que sucediese sobre todo en un pais donde aun dominan, como en Bélgica, las restricciones del censo. El partido clerical ha vencido esta vez, como venció en las dos elecciones precedentes y como vencerá en cada nueva lucha electoral si los liberales y los radicales, olvidando pequeñas discusiones de familia, no se deciden á sellar un pacto de union para

contrarestar las fuerzas que les son contrarias.

La nueva derrota que han sufrido estaba prevista; pero después de las dos sufridas anteriormente, los liberales no tienen porque quejarse y no tienen mas remedio que bajar humildemente la cabeza, entonar el *mea culpa* y preparar sus fuerzas para el próximo bienio.

¿Será bastante para fortalecerles en la idea de su union indispensable con los radicales la enseñanza de la última leccion recibida?

El boletín médico publicado esta mañana—telegrafian de Postdam en fecha de ayer—dice que el emperador ha pasado una buena noche, que su respiracion es mas fácil y que ha podido tomar la alimentacion sin dificultad.

Estas noticias optimistas no encuentran en Postdam ni en Berlin ningun crédito. Todo el mundo sabe, por el contrario, que los médicos están muy inquietos ante el mal cariz que presenta la enfermedad en estos momentos.

Los doctores Leyden y Krause, que habian sido llamados á toda prisa y que han pasado la noche cerca del emperador, han ya regresado á Berlin. Tambien es cierto que se han entendido con el doctor Marckencie y que están todos de acuerdo para operar de nuevo al enfermo con objeto de llegar á poder introducir una sonda que lleve los alimentos líquidos hasta el estómago.

El doctor Bardeleben se ha quedado al lado del enfermo.

Parece que la dificultad que se produce en el trabajo de declucion constituye no solo un simple embarazo, si que tambien un positivo peligro, á causa de que la epiglotis se halla actualmente afectada y no puede llenar convenientemente sus funciones. Este accidente se produce con bastante frecuencia después ó como consecuencia de la traqueotomía; pero se añade tambien que la afeccion local que padece el emperador ha rebasado ya su primera base y que empieza á extenderse por el esófago.

De todas maneras lo que hay de cierto—dice el telegrama de Postdam á que nos referimos—es que los médicos se muestran sumamente inquietos del progreso rapidísimo que ha hecho la enfermedad en el período de estos últimos quince dias.

Las últimas noticias que publican respectivamente el *Daily Telegraph* y el *Daily-New* son las siguientes:

«Ya no es cuestion de entregarse á vanas ilusiones (dice el primero). Leído el último boletín médico, todo el mundo puede darse cuenta, á primera vista, de la gravedad de la situacion. Todo cuanto la ciencia y la abnegacion personal pueden hacer, servirá para aligerar los sufrimientos del monarca y prolongar su vida; pero el mal ha alcanzado ya tal importancia, que á la ciencia ya no le es dable aplicar mas que simples consuelos.»

Y el *Daily-New* dice: «No se trata ya de una simple agravacion temporal. La esperanza de que esa agravacion no habia sido producida mas que por una parálisis de la epiglotis no se ha confirmado. Los médicos han perdido ya toda esperanza de curacion. El desenlace temido es, pues, mas próximo de lo que hasta ahora se habrá creído.»

El Corresponsal.

Con motivo de las noticias que se recibian de Madrid acerca del curso que seguia la crisis ministerial, algunos conservadores—los mas bobos—y aquellos homeopáticos reformistas de marras, se habian envalentonado de tal manera, que ya andaban estos dias por las calles y paseos muy esbirrados y almidonados, luciendo sus importantes cuaderñas para que todo el mundo los viera: pero, ete aquí que al saberse la noticia que era nuestro ilustre jefe quien habia merecido la confianza de la Reina Regente para formar ministerio, ¡¡cataplum!! vedlos aquí otra vez tristes y cabizbajos diciendo ¡adios nuestras esperanzas! ahora si que estamos divertidos, bonito verano vamos á pasar con una cesantia tan eterna; ¿pero señor, cuando vendrán los nuestros? se preguntaban unos á otros.

Muy pronto.

Cuando crien pelos las ranas.

Ni mas ni menos.

—Nuestro apreciable colega *La Ilustracion Nacional*, con su último número ha repartido á sus abonados un magnífico retrato de S. M. la Reina Regente Doña Maria Cristina, el cual por todos conceptos es una verdadera obra de arte que honra á dicha publicacion y á su propietario, nuestro distinguido amigo y correligionario don Arturo Zancada, dignísimo Gobernador civil de esta provincia, á quien felicitamos cordialmente.

—Nos escriben de Massanet de Cabrenys que el médico de aquella localidad, don Antonio Figa, con un celo que le honra, se ha dirigido al señor Gobernador civil de la provincia participándole que el mal estado del Cementerio de aquel pueblo es la causa de las enfermedades y defunciones que se vienen observando de algun tiempo á esta parte en aquella comarca, por lo que urge que se tome cuanto antes una determinacion.

Segun nuestras noticias, tan pronto como el señor Zancada recibió la comunicacion del médico señor Figa dictó las mas enérgicas disposiciones para que cuanto antes se terminase la tramitacion del oportuno expediente para la construccion del nuevo Cementerio; á fin de que desapareciera á la mayor brevedad aquel foco de infeccion que tan alarmado tiene á aquellos vecinos.

—Escriben de Manresa á un periódico, que en algunos viñedos de la comarca del Pont de Vilumara, de aquel partido judicial, se han descubierto unos insectos de un color verdoso que corroen las cepas de tal manera, que dejándolas sin hojas y sin retoños, hacen imposible la próxima esperanza de cosecha del vino. La sociedad «El Fomento de Manresa» alarmada al ver que en dos dias ha tomado tal incremento aquellos insectos, que un labrador sólo recogió tres sacos llenos en pocas horas, ha mandado una Comision de su seno á la mencionada comarca para que estudiara la naturaleza de aquellos males y los medios oportunos para combatir su propagacion y ha dado conocimiento del hecho al Instituto Agrícola de San Isidro de Barcelona remitiéndole algunos ejemplares, esperando su valiosa cooperacion.

—En la tarde del martes, durante el crepúsculo observaron algunas personas en Tortosa la aparicion de numerosos murciélagos de gran tamaño.

que, unos muy rastreros y otros en elevado vuelo atravesaron aquella ciudad en direccion al mediodia, procediendo del punto cardinal opuesto.

—Nuestro particular amigo señor marqués de Alguilar, diputado á Cortes por el distrito de Olot, y gentil hombre de cámara de S. M. la Reina Regente, ha sido agrasiado por el rey Oscar, á cuyo servicio estuvo durante su estancia en Barcelona, con la gran cruz de la Estrella polar.

Felicitemos cordialmente á nuestro amigo por tan señalada distincion.

—La alarma que tuvieron anoche los vecinos que habitan próximos á la Dehesa, fué producida por los disparos que hacian los vigilantes del ramo de consumos á los matuteros.

Resultado; lo de siempre, esto es, nada, asustar á la gente, esponerse á causar alguna desgracia y despues escurrir el bulto.

—En California se ha dado con el medio de concentrar el zumo de la uva y de evitar su fermentacion.

Los vinicultores de aquel pais están de enhorabuena, pues por el citado procedimiento podrán expedir al extranjero el mosto concentrado, bajo el nombre de zumo del fruto, y evitar por tal manera los derechos aduaneros que rezan con los vinos.

—Guardense ustedes bien de ponerse enfermos en Milán sino quieren arruinarse.

Le *Telegraph*, de Viena cuenta que los gastos del emperador del Brasil durante su estancia en Milán han ascendido á la enorme suma de francos 400.000, en esta forma:

65.000 francos por el hotel que ha habitado el augusto enfermo; 40.000 á un médico francés que le ha asistido; 50.000 en telegramas expedidos á Rio Janeiro dando cuenta del curso de la enfermedad del emperador; 1.200 francos diarios á cada uno de los médicos italianos que le han asistido, y 1.000 francos diarios en el hielo necesario para la curacion del emperador.

¡100 francos, pesetas ó liras, de hielo cada 24 horas al pié de los Alpes!

Milán debe ser la patria de los *milanos*, aves de rapiña.

—De regreso de Barcelona, los consejeros municipales que en nombre de la ciudad de Paris fueron á aquella capital con objeto de asistir á la inauguracion oficial de la Exposicion, reunieron ayer al Ayuntamiento para proponerle una orden del dia dando las gracias á la municipalidad de la industriosa capital de Cataluña por la entusiasta recepcion hecha á los delegados del Consejo municipal de Paris. El encargado de presentar esta mocion fué el simpático consejero Mr. de Bouteiller, quien, con este motivo pronunció en el seno del Consejo municipal parisien un sentido y cariñoso elogio de la ciudad de Barcelona, que hicieron completamente suyo sus demás compañeros de excursion, todos los cuales han regresado á Paris encantados de Cataluña y de su hermosísima capital. Dicho se está que el Consejo municipal adoptó por unanimidad el voto de gracias pedido por la expresada Comision.

—Se ha acercado á nuestra redaccion un sujeto que nos merece entero crédito, manifestándonos que hiciésemos constar que lo dicho el martes por un periódico local respecto á una desgracia que dijo habia tenido lugar en el barrio de Pedret el domingo pasado, no es cierta, pues lo que ocurrió

fué que marchando cuatro carros que iban en comitiva hácia el horno de cemento romano que han construido los señores Juliá y Compañía en el pueblo de San Julian de Ramis, el carro que iba detrás de todos queriendo adelantar á los demás, al hallarse frente al tercero, la caballería se asustó y arrojándose demasiado á la cuneta de la carretera, tropezó con un árbol y derribó con la sacudida al carretero que iba sentado en él, causándole con la caída una pequeña contusion en el ojo izquierdo que le fué curada allí mismo por sus compañeros, sin que le impidiese seguir su camino.

—Con motivo de lo que se ha dicho al hablar de la visita de S. M. la reina regente á la Virgen de los Desamparados de Valencia, una persona bien enterada nos remite los siguientes datos acerca del baston del difunto rey D. Alfonso XII, cuya vista causó tanta emocion á S. M.

Dicho baston perteneció al teniente general D. Eusebio Calonge y era el que llevaba en el ataque y toma de Santander el 24 de Setiembre de 1868. Cuando poco despues moría el referido general desposeido de sus empleos y condecoraciones por su lealtad á la dinastía, legaba al entonces príncipe emigrado dicho baston y la espada que hubo ceñido en aquel dia.

Los hijos de aquel ilustre general tuvieron la honra de entregar el legado á D. Alfonso XII, á bordo de la fragata *Navas de Tolosa*, antes de que desembarcara en el Grao, en Enero de 1875. El rey fué á Valencia, y al adorar la imagen de su patrona, dijo: «que como venia de la emigracion no tenia ninguna alhaja que ofrecer á la Virgen, pero que la dejaba en prenda el baston de mando.» La leal espada del general Calonge fué la que usó constantemente D. Alfonso XII cuando en la campaña carlista alcanzó el glorioso dictado de Pacificador.

—De la cárcel de Bilbao se ha fugado un individuo que se hallaba preso por falsificacion de letras y que decia llamarse Vicente Garcia y ser natural de Valencia, aunque nunca pudo comprobarse su verdadero nombre, ni su procedencia, á pesar de los exhortos enviados á todas partes para averiguarlo.

Este sujeto es instruido, bien portado y gran pendolista, habiendo ejecutado durante su estancia en la cárcel trabajos muy notables de caligrafía.

—A las siete de la tarde de hoy tendrá lugar en el Hotel Restaurant del Centro un suculento banquete, obsequio del ex-presidente de «La Odalisca» señor Ribas, á la sociedad Oetimino artístico musical y á varios de sus distinguidos amigos.

Corriendo el menú á cargo del señor Fita, es de presumir quedarán satisfechos los comensales, pues es sin duda alguna su establecimiento el primero en su clase en esta capital.

—El mercado verificado ayer en esta ciudad no se vió tan concurrido como su anterior, aunque no faltaron por eso las negociaciones en gran escala.

—A las nueve y media de la noche de hoy tendrá lugar otro de los tan concurridos bailes, que de mucho tiempo celebra la distinguida Sociedad «La Odalisca.»

A la misma hora lo celebrará tambien el «Liceo Gerundense,» habiéndose

dose confiado la ejecucion del programa á la orquesta que dirige el profesor señor Pibernus.

Es de presumir que ambas diversiones se verán muy concurridas por ser las sociedades que de mejor fama gozan en esta ciudad.

—Por los dependientes del Municipio fué puesto anteayer á buen recaudo un mozalvete de 13 á 14 años que se entretenia en tirar petardos por las escaleras de las casas.

Duro con ellos y haber si á fuerza de buenas raciones de cuartelillo se les hace perder el vicio recién adquirido de dar sustos á los vecinos que viven tranquilos en sus respectivos domicilios.

—Nos escriben de San Hilario Sacalm, que el dia de San Juan se abrirá para el servicio público el «Hotel Suizo» de los señores Pondevida y Compañía, el cual ha sido objeto de una completa restauracion, habiéndose introducido en él notables mejoras.

Tambien se ha montado en aquella localidad, un nuevo Café Restaurant para mayor comodidad de los excursionistas veraniegos.

—Segun los telegramas de Berlin á las once de la mañana del dia quince falleció el emperador Federico, en el castillo de Friedrickskron donde residia, hallándose rodeado en su última hora de todas las personas de la familia imperial, del príncipe de Bismarck, y de los ministros y altos funcionarios civiles y militares del imperio alemán.

El Kronprinz Guillermo que se hablaba vestido del cargo de Regente desde que el emperador Federico no podia atender á los asuntos de Estado, ha sido proclamado emperador.

Créese que Francia y Alemania están en vísperas de grandes acontecimientos, por lo que ámbas potencias se prepararán á toda eventualidad.

Aborto (*Gastaments*); se evitan usando los infalibles PARQUES de Sta. RITA.—Se dan gratis prospectos detallados, en el depósito central.—*Botica de la Corona*,—*Gignás*, 5, *Barcelona*, en el de *Gerona Farmacia del doctor Vivas*, *Cort-Real*, 17 y en San Feliu de Guixols, farmacia del doctor Vila.

CRONICA JUDICIAL

(*Audiencia de lo Criminal.*)

Para la próxima semana están señalados los siguientes juicios orales:

Dia 18.—El de la causa sobre lesiones graves seguida contra J. R. M., defendido por los señores Casadevall y Vielsa. Es responsable civilmente A. B.

Dia 21.—El de la causa sobre incendio de pajares instruida contra J. B. R., defendido por los señores Calm y Mas.

EN ANNAM

El harem del rey se compone de 100 mujeres reclutadas principalmente entre las hijas de los funcionarios del Estado.

Una vez instaladas en palacio, renuncian á toda comunicacion con sus familias y quedan reducidas á la condicion de reclutas.

Las odaliscas se hallan divididas en nueve clases ó grados, y viven con mayor ó menor comodidad, segun la categoría que les corresponde.

El rey va siempre acompañado de algunas mujeres. Treinta de ellas montan la guardia á las puertas de las habitaciones privadas del monarca, y cinco son las encargadas de vestir, lavar y peinar al soberano. Estas últimas gozan del privilegio de sentarse con él á la mesa.

El rey come tres veces al dia, sirviéndole infinidad de platos preparados por varios cocineros muy pécitos en el arte culinario.

Los manjares son llevados por los cocineros hasta la puerta del comedor, y allí los entregan á las mujeres, toda vez que los hombres no pueden entrar siquiera en las habitaciones reales.

El monarca usa, por regla general, una bebida alcohólica, fabricada expresamente allí; pero de vez en cuando bebe, por consejo de los médicos, algunas copas de excelente vino de Burdeos.

A pesar de su afeminado aspecto, el rey es un hombre sumamente laborioso. Se levanta á las cinco de la mañana y se acuesta á las ocho de la noche. Todos los negocios de Estado pasan por su mano, y con frecuencia hace viajes á las provincias para oír las quejas de sus súbditos y remediarlas sin pérdida de tiempo.

RIFA DE MUCHACHAS

Refiere un periódico de Berlín, que en Smolenk (Rusia) debia celebrarse hace pocos dias el sorteo de una lotería de nueva especie, no conocida hasta ahora.

Habíase emitido 1.000 billetes á cinco rublos cada uno, consistiendo el premio en una linda muchacha del país, cuyo nombre se consignaba en el programa del sorteo, y que debía casarse con el vencedor.

Los 5.000 rublos reunidos con la lotería, estaban destinados á constituir la dote de la esposa.

El vencedor podia, no obstante, ceder á otro su derecho si renunciaba al casamiento.

Si á la muchacha no le hubiese gustado el marido deparado por la suerte, estaba en el caso de satisfacerle una indemnizacion de 2.500 rublos.

Varios jóvenes de Smolenk habian adquirido ya infinidad de billetes; pero á lo mejor de la fiesta el gobernador tuvo á bien prohibir la lotería, haciendo devolver el dinero á los compradores y disponiendo que se procesara á los autores de tan extravagante sorteo.

PARTES TELEGRAFICAS

Madrid 16.—Se ha hablado anoche en la Bolsa de un próximo empréstito que hará el Tesoro español á varias casas de Francfort y de Berlín.

Esta noticia se niega en los centros oficiales.

Circulan numerosos nombres para desempeñar altos cargos, pero hasta que se celebre el primer Consejo de ministros no se resolverá nada.

CRÓNICA RELIGIOSA

SANTO DE HOY. Santos Manuel, Sabel é Ismael mártires.

SANTO DE MAÑANA. Santos Marcos y Marcelliano mártires.

CUARENTA HORAS. Se hallan en la Iglesia del Mercadal.

